

УТВЕРЖДАЮ
Проректор по научно-исследовательской работе ФГАОУ ВО
Первый МГМУ им. И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский
~~Университет~~
кандидат медицинских наук,
доцент

 Д.В. Бутнару

 2021 г.

О Т З Ы В

ведущей организации на диссертационную работу
Аркуши Инны Анатольевны «Тревожное расстройство сепарации у взрослых
при непсихотических психических расстройствах», представленную на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Актуальность темы

Диссертационная работа И.А. Аркуши посвящена относительно малоизученному в российской науке состоянию – тревожному расстройству сепарации (ТРС). Исследования ТРС в расширенной возрастной трактовке немногочисленны. Имеются отдельные литературные данные о широкой распространенности ТРС во взрослой популяции, его негативном влиянии на течение сопутствующих аффективных и тревожных расстройств. Отмечено значимое ухудшение качества жизни у взрослых пациентов с ТРС. Проблемной областью является диагностика ТРС у взрослых, что связано с частым феноменологическим перекрытием с другими психическими расстройствами, высоким уровнем коморбидности с расстройствами тревожно-депрессивного круга, недостаточной разработанностью научно-теоретических подходов к постановке диагноза ТРС у взрослых пациентов.

Новизна исследования и полученных результатов

Автором впервые изучены взрослые пациенты с ТРС, выявленные среди контингента непсихотических больных на амбулаторном приеме врача-психиатра в РФ. На основании проведенного анализа доказано, что ТРС взрослых по клинико-психопатологическим характеристикам принципиально не отличается от других тревожных расстройств взрослого возраста. В диссертационной работе предложена собственная клиническая классификация с делением ТРС по доминирующей симптоматике (аффективный и когнитивно-поведенческий варианты) и по типу течения (с дебютом в детском и взрослом возрасте). Впервые подробно описаны клинико-психологические характеристики личности и взаимоотношений у взрослых пациентов с ТРС, изучена коморбидность с депрессивными и тревожными расстройствами. При изучении показателей качества жизни влияние социо-демографических, клинических и психологических факторов оценивалось дифференцированно для каждого клинического типа из представленной ранее классификации.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики

Значимость результатов исследования для науки представляется весьма значительной. Выводы диссертационной работы развивают теоретические представления о клинико-психопатологических особенностях ТРС у взрослых пациентов с сопутствующими непсихотическими психическими расстройствами. Опираясь на результаты анализа собственного клинического материала, автор доказывает идентичность критериев диагностики ТРС у взрослых с общими критериями диагностики для всей группы тревожных расстройств в МКБ-11 и DSM-5. Внутри нозологии ТРС у взрослых в диссертации разработана оригинальная клиническая классификация с делением по преобладанию аффективного либо когнитивно-поведенческого компонента в психопатологической структуре и в зависимости от возраста начала расстройства. Составлены подробные модели психологии взаимоотношений пациентов с ТРС, оценено влияние индивидуально-психологических, социально-демографических и клинических характеристик на показатели качества жизни. На основе данных результатов разработаны рекомендации для

нозологической и прогностической оценки ТРС у взрослых с учетом доминирующих психопатологических проявлений, личностных переменных, психологической модели отношений с опорой на типологическое разнообразие ТРС. Очерчены перспективы дальнейших исследований, направленных на разработку дифференцированных фармакотерапевтических и психотерапевтических методов лечения.

Практическое значение результатов работы, в первую очередь, определяется их ролью в совершенствовании диагностики ТРС взрослого возраста. Автор обращает внимание на распространенность ТРС среди пациентов с непсихотическими расстройствами на амбулаторном психиатрическом приеме. Далее в диссертации подробно изложены особенности преморбида больных с ТРС (социо-демографические и клинико-психологические факторы). Информацию непосредственно для диагностики содержит описание типичных клинико-психопатологических признаков ТРС, с учетом особенностей, характерных для выделенных в работе клинических типов. Ценность для диагноза также представляет подобранный автором комплекс оценочных шкал-опросников, эффективных для скрининговой диагностики ТРС у лиц взрослого возраста. Рекомендации по диагностике ТРС представляются необходимыми к внедрению в практическую работу психиатрических лечебно-профилактических учреждений, психотерапевтических служб. Выделенные в работе индивидуально-психологические аспекты ТРС позволяют использовать их в качестве психотерапевтических мишеней. Результаты исследования применяются в Отделе терапии психических и поведенческих расстройств ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России и клинической практике ГБУЗ «Научно-практический психоневрологический центр им. В.В. Соловьева Департамента здравоохранения города Москвы».

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Исследование спланировано и проведено на высоком научно-методическом уровне. Строго и четко сформулированные цель и задачи

диссертационной работы предопределяют логичность и последовательность действий автора. Построение плана работы, определение характеристик клинического материала, соответствующих поставленным задачам; разработка дизайна исследования; обоснованный выбор методов обследования пациентов (эпидемиологических, клинико-психопатологических, клинико-психологических, психометрических, в т.ч. применение специфических клинических и психологических шкал-опросников для диагностики и уточнения структуры ТРС), планирование обработки данных с подбором адекватных методов статистического анализа – все эти действия отражают логику разработки плана диссертационного исследования. В тексте диссертации подробно изложена полная реализация всех запланированных этапов исследования.

Высокий уровень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации определяет качество сбора данных, квалифицированный статистический анализ и интерпретация его результатов с позиций клинициста, логичное обобщение результатов с формулированием выводов, положений и практических рекомендаций по принципам, полностью соответствующим критериям доказательной науки.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

По материалам диссертации опубликовано 9 печатных работ, из них 3 статьи представлены в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации диссертационных материалов, и 2 из 3-х статей опубликованы в журналах, включенных в международную базу цитирования Scopus.

Оценка содержания диссертации

Диссертация изложена на 152 страницах машинописного текста, включает введение, 5 глав, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы из 135 источников (15 отечественных и 120 – иностранных), 4 приложения. Текст диссертации иллюстрируют 22 рисунка и 15 таблиц. Приведено 2 клинических наблюдения. Диссертация написана хорошим литературным языком, с грамотным применением научной терминологии.

Содержание всех разделов диссертации соответствует заглавиям и отражает этапы проведения исследования. Научные положения, выводы и практические рекомендации логически вытекают из содержания диссертации, и представляют в краткой форме наиболее значимые обобщенные результаты. Выводы диссертации полностью соответствуют задачам исследования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты диссертационной работы Аркуши И.А. могут быть рекомендованы для использования в практической деятельности врачей-психиатров амбулаторного звена, врачей-психотерапевтов, клинических психологов. Результаты исследования и сформулированные автором рекомендации также целесообразно использовать при подготовке программ обучения специалистов (психиатров, психотерапевтов и врачей других специальностей, а также клинических психологов), занятых в оказании психолого-психиатрической помощи.

Замечания

Принципиальных замечаний по диссертационной работе и автореферату нет. В качестве пожеланий автору в будущих исследованиях хотелось бы увидеть столь же подробные и обоснованные рекомендации по лечению описанного нового типа тревожных расстройств.

Заключение

Таким образом, диссертация Аркуши Инны Анатольевны «Тревожное расстройство сепарации у взрослых при непсихотических психических расстройствах» является научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи совершенствования диагностики тревожного расстройства сепарации у взрослых и прогнозирования его развития на основе комплекса социodemографических, клинических и индивидуально-психологических факторов. Полученные диссидентом новые научные результаты имеют большое значение для психиатрии.

По степени актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9

и 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335, от 02.08.2016 г. №748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор, Аркуша Инна Анатольевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат Аркуши Инны Анатольевны «Тревожное расстройство сепарации у взрослых при непсихотических психических расстройствах» обсужден на заседании кафедры психиатрии и наркологии Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) «01» сентября 2021 г., протокол №1.

Профессор кафедры психиатрии и наркологии
Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)
д.м.н. (14.01.06 – психиатрия)

Авдеева Т.И.

Адрес: 119991, Москва, ул. Трубецкая, д.8, стр. 2
Телефон: +7(495)609-14-00
e-mail: avdeeva_t_i@staff.sechenov.ru

Подпись Т.И. Авдеевой заверяю: